

Curentul

Director: PAMFIL ȘEICARU

REDACȚIA ȘI ADMINISTRATI
STRADA SARINDAR No. 4

Telefon: Direcția și Redacția 364/35

Secretariatul și provincia 312/2

Ad-ția și Mica Publicitate 375/2c

ABONAMENTE:

Lei 700 pe an. Lei 350 pe 6 luni. L. 200 pe 3 luni. Pentru Bănci, Instituții și Administrații Publice 1000 lei anual

Pentru străinătate: Lei 1700 un an; Lei 850 pe 6 luni. Lei 500 pe 3 luni.

Abonamentele încep la 1 și 15 ale fiecărei luni

Laburiștii la lucru

Convorbirile Snowden-Madgearu și întreg voiajul ministrului român la Londra, chemată atenția publicului nostru asupra partidului travaillist, stăpân pe situație, în Anglia. E destul de puțin sau de rău cunoscut la noi, ca și pretutindeni pe continent, căci toată lumea pornind de la ideea sumară că travaillistii sunt socialistii britanici, își închipuie, cu ușurință, că ei reprezintă ceea ce ar fi în Franța de pildă, un Renaudet sau un Leon Blum, iar în România, cam ceea ce ar vrea să fie Flueraș, Jumanca sau Ilie Moscovici. În realitate, travaillismul este ceva specific englez, asemenea tuturor instituțiilor engleze.

Mai întâi, partidele englezești nu se potrivește de loc concepției continentale despre un partid politic. În Europa, un partid este, de obicei, o grupare în jurul unei doctrine. În Anglia, un partid este un ansamblu determinat de simpatii, de interese sau de tradiții. Determinat, dacă se poate, și de un acord asupra unui oarecare număr de idei imprăștiate. Dar acest acord care ni se pare, până și nouă, esențial, nu constituie pentru englezi o condiție inexorabilă.

Ceiace importă la ei nu e atât adeziunea la principi deșinate cât comuniunea într-o anumită „stare de spirit”. Șefii Labour Party-ului dau această definiție: o stare de spirit. Partidul lor reunește pe cei în suferință socială și pe cei cari se interesează de aceste suferințe și caută să le vindece. Dar este un partid care nu preinde membrilor săi, nici o profesie, de credință; un partid fără program, sau mai exact, fără sistem.

Chiar alcătuirea acestui partid e cât se poate de puțin omogenă. El s-a constituit din amalgamul a trei elemente: membrii Trade-Union-urilor, membrii Societății Fabiane și ai partidului laburist independent. Fabian Society-ul este o grupare de intelectuali constituind oarecum biroul de studii al travaillismului.

Partidul laburist independent este o grupare vrieră înemeiată pe comunitatea de interese a clasei muncitorești engleze și care respinge epitelul, prea precis, de socialist și rămâne în afara grupurilor parlamentare. Este reprezentat în parlament de către partidul travaillist cu care însă nu se confundă.

Ceace face unitatea partidului travaillist este deci o stare de spirit profund religioasă și pătrunsă de considerații morale. Este o manifestare de puritanism social. Litera sfântă, pentru travaillisti, nu este Capitalul lui Karl Marx dar Biblia și evanghelia.

Astfel travaillistii englez ar aproape dispreț pentru socialismul necredincios și ateu al contemporanilor. El apelează la credințele religioase și la sentimentele morale ale mulțimilor. Așa se explică succesul său la surzete și adevăzurile răsunătoare pe cari le-a obținut pretutindeni. În această privință se folosește chiar de neprecizie doctrinelor sale. A această imprecizie are cauze diferite. Intr'adevăr o doctrină nu se precizează decât din opoziție. Pe continent, opoziția este absolută între programul socialist și cel moderat. În Anglia dimpotrivă partidele burgeze au fost foarte îndrăznețe în sensul social. Nu s'au opus la intervenția statului și au preînțezat, uneori, măsuri cu caracter aproape socialist. Astfel partidul conservator a încurajat regimul municipal, iar partidul liberal a dezvoltat marile asigurări sociale. Nu există o graniță ireductibilă între programul travaillist și programul celorlalte partide, mai cu seamă al partidului liberal, de care adesea, pe terenul practic, nu-l despart decât nuanțe. Ceace contribuie la înlăturarea oricăruj contrast mai accentuat este că travaillismul, spre deosebire de socialism, se arată dursman hotărât al ideii de revoluție socială și al dogmei luptei de clasă. El pretinde să acționeze numai prin parlament. Este un socialism evolutiv cu o activitate zi de zi liberată de un plan de ansamblu. Un socialism care își impune să nu urmărească decât realizări de actualitate, aduse la ordinea zilei de mișcare neconvențională a faptelor sociale, și a căror soluție nu e cu puțință decât prin procedee legitime. Principiul moral și economic care-l însuflețește este că proprietatea particulară și individuală conferă privilegii și

monopoluri claselor deșinatoare care beneficiază astfel de venituri „nemeritate”. Pentru a realiza „democrația industrială” trebuie să dispară aceste venituri nemeritate, prelevate în paguba masselor muncitoare. Cum se va ajunge la aceasta? Prin menținerea liberului schimb căci protecționismul îngăduie unei minorități să acumuleze foloase în paguba mulțimii, — și în acest punct travaillismul se opune categoric conservatorilor. Prin mijlocul impozitului și instituirea unui impozit pe capital și pe îmbogățiri. Prin dezvoltarea unor instituțiuni necapitaliste: asociații, cooperative, regii municipale, întreprinderi de stat sub forme suple care vor permite un larg control.

Prin înființarea unui salariat vital care să asigure muncitorilor mijloacele existenței decente, prin alocare de lucru și de ajutoare în bani, șomerilor. Deasupra acestora se va menține monarhia, parlamentarismul, toate marile instituțiuni constituționale și integritatea imperiului. Nimic deci revoluționar în metode, iar în programul concret multe lucruri care pot figura în manifestul celorlalte partide. În felul acesta pe nesimțite societatea alunecă, prin reforme parțiale, dar pozitive către regimul socialist, temperat de misticismul religios și moral al națiunii.

„Poate că cetitorul va găsi în această expunere, o explicație a simpatiei de care se bucură regimul național-lăranist în Anglia; o explicație care să treacă dincolo de perimetri, de concesiuni și a-faceri, — dincolo, adică, de orizontul unui Vintilă Brătianu.

I. Vinea



— Ce-ți pasă ție de pensionarii pe care le proiectează guvernul? Doar mai ai zece ani până la limita de vârstă... Așa e, dar mi-e frică să nu împlinesc până ce-și termină comisia de încadrare lucrările...

Declarațiile d-lui Al. Vaida

Cu o tristeță abia stăpânită, d. Al. Vaida a făcut o serie de declarații, asupra Lupenilor și bătăii la poliție.

Cine îl cunoaște pe ministrul de Interne, om de spontană și nereștință sinceritate, rămâne oarecum surprins de filtrarea declarațiilor sale printr-o serie de reticente neobișnuite la d-sa. E drept că ne fâgăduiește o rătăială dela tribuna Camerei și fără îndoială că nu va lipsi senzaționalul prezentat cu toată brutalitatea unui caz ce ni-meni nu-l poate tăgădui d-lui Vaida. Firește guvernarea implică o răspundere, ușor generalizată de inclinarea spre simpatizare a mulțimii. De aceia partidul de opoziție le este foarte ușor să înceapă o campanie de răsturnare ilustrată cu zeci de exemple menite să legitimeze campania. Se întâmplă un conflict într-o comună, jandarmul atacat de câțiva făcăi beți se apără și trage un foc de armă, ce lovește în plin; bilanțul incidentului, un mort sau un grav rănit. Orică judecată obiectivă nu poate stabili absolut nici o legătură între ministrul de interne și sângeroasa rătăială dintre câțiva făcăi beți și un jandarm, dar necesitatea campaniei de partid încadrează în cea mai directă răspundere pe ministrul de interne. Un comisar zelos de a lămurii faptele unui delict, recurge la mijloacele tradiționale și celor bătăii de frânge oasele, îl snopește în bătăi. Ulterior se dovedește că bănuiele nu erau de loc întemeiate, iar cei supuși canonului polițienesc absolut nevinovați, bătaia fiind gratuită. În polemica de partid se uită brutalitatea comisarisului de poliție și vinovatul rămâne tot ministrul de interne.

„De când am aluns în fruntea rezortului de interne, am făcut tot ce omenește a fost cu puțință de a stărpi — ajutat de cei doi d-ni subsecretari de Stat — acest obiclu al pământului atât de înrădăciuit, în cântul unor oameni fără apărare. Adevărat că m'am grăbit ca, în formă de comunicare să afișez în presă fiecare caz și sanc-

țiunile ce se au aplicat cu toată severitatea posibilă.

„Organul Jandarmiei, ale poliției, știu însă că în chestiunea aceasta nu omose crutare”. Așa e declarat președ. d. Al. Vaida-Voevod, ministrul de interne și îl credem pe cuvânt, dacă însă sistemul continuă să orice sancțiuni s'ar aplica împotriva violențelor inutile, ele vor continua să fie în vigoare, spre marea desamăgire a d-lui Al. Vaida-Voevod, faptul se va datorii numai tradiției care este cu mult mai tare decât toate măsurile întoarcere.

Dacă o parte din presă — mai ales aceea oficială și caldă de partid — a atacat cu o violență u-nceori fără precedent pe ministrul de interne, explicația stă în importanța politică a d-lui Al. Vaida-Voevod.

Oricine a străbătut Ardealul și a poposit, drumet necunoscut, în sa-tele departate de orașe, prinzând a vorbi cu oamenii, fără să cercezeze prea mult, va fi aflat tot ceea ce gândește țărânii ardeleni de treburile politice și din spusa lor va descoperi imensa popularitate personală a d-lui Al. Vaida-Voevod. Mi-a fost dat să constat că după un an de guvernare nimic din dragostea țărânii ardeleni n'a fost al-terată în ceea ce privește d. Al. Vaida. Ori atunci când atacă un partid, lovești în punctele lui de covârșitoare rezistență, vrei să-l reduci din forța de antrenare a elementelor populare. Violența adversarilor este un omagiu și nu cred să-i convină d-lui Al. Vaida-Voevod să fie menajat de presă, cum este d. Sever Dan de pildă, ministru inconjurat de o respectoasă ignoranță, despre care abla se știe precis că este ministru și nu va fi absolut nici o mirare, când nu va mai fi. Ministrul de interne este un om de temperament, cu mult neastăpăr otensiv, fiecare discurs la Cameră deslănușă furtuna, provoacă reacțiuni, violențe și mă îndoiesc dacă d. Al. Vaida-Voevod s'ar simți mulțumit dacă ar vorbi într-o singură ședință la Cameră, fără să aibă ecoul opoziției protes-

tând cu vehemență. De aceea tristețea declarațiilor sale ni se pare oarecum o involuntară spovedanie a unei osteneți ce surprinde la un om, cu aprig temperament de luptător, care se complăce în atmosfera de luptă cum este d. Al. Vaida-Voevod. În ceea ce privește evenimentele dela Lupeni, d. Al. Vaida-Voevod a atras atenția presei prin apărarea pe care a luat-o prefectului Rozvany, a cărui neîndeplinire și nefericită inspirație de a utiliza în organizarea muncitorilor mineri unele elemente ce-au navigat între funcția de agenți al siguranței și agitația comunistă, fatal a împlins la drama represuniilor sângeroase dela Lupeni. D. Al. Vaida-Voevod este convins de nevinovăția prefectului de Hunedoara și ca orice om de temperament își apără convingerea cu o nobilită temăcitate. Presa, fără deosebire a conchis, din anchetele pe care le-a făcut, la vinovăția prefectului Rozvany, pe care l'a făcut responsabil de toată vărsarea de sânge dela Lupeni.

Ce declară d. Al. Vaida?

„În cazul catastrofei dela Lupeni am făcut raportul consiliului de miniștri, care a hotărât instituirea unei anchete mixte, urmând ca raportul să fie prezentat direct d-lui prim-ministru. În această chestiune întregul guvern s'a angajat, fiind hotărât să aplice sancțiunile fără nici o crutare”. Dar tot d. ministru de interne adaugă: „durata cu adevărat prea lungă a anchetei și depunerii raportului”, ceea ce înseamnă că dacă presa a făcut o vâlvă în jurul anchetei era justificată enervarea prin tărgănarea anchetei. Sancțiunile întăzlate își pierd eficacitatea exemplului, dar pentru a impune măsurile de precauție, de cuminte vedere pe viitor.

Declarațiile d-lui Al. Vaida-Voevod, străbătute de inevitabila melancolie a răspunderii, lasă deschisă aceeași întrebare: „cine a făcut durata anchetei prea lungă? Iată ce am vrea să știm.

60.000 lei câștig la vagonul de făină

Agricultura înregistrează deficiente, din cauza scăderii prețurilor produselor agricole, cari au ajuns, a nu mai acoperi nici cheltuielile de producțiune și deci nu mai prezintă rentabilitatea unei întreprinderi, oricât de modeste.

S'ar părea deci, că față de scăderea excesivă a prețurilor produselor agricole, (cari sunt de prima necesitate pentru viața zilnică), să înregistrăm o ieftinire a traiului. Totuși, am relevat la timp, că lucrurile se întâmplă tocmai invers. La un grâu, al cărui preț a scăzut sub 50.000 lei vagonul, făina și pâinea sunt tot atât de scumpe, ca la prețul grâului de 90.000 lei vagonul.

Vom începe astăzi publicarea unor calcule, cari vor stârni nu numai senzație, ci vor avea darul a arăta, până la ce grad, poate ajunge specula în țara noastră.

Cifrele și calculele se bazează pe date precise, și pentru completa lămurire, a celor ce ar avea o urmă de îndoială asupra lor, cităm izvoarele: Procesul verbal al Comisunei Camerei de Industrie și Comerț din București, Buletinul statistic al României No. 3, Iulie-Septembrie, cu prețurile articolelor de prima necesitate și variațiunile lor, Prețurile curente ale Bursei de cereale și statisticele oficiale.

Un vagon de grâu costă adus loco moară 60.000 lei (deși din informațiunile ce primim, a scăzut și sub această cifră).

Dintr'un vagon de grâu, se obține: 1550 kgr. făină de lux, 3330 kgr. făină albă, 2070 kgr. făină neagră, și 2750 kgr. deșeuri (țărâțe, irmic, măzărliche).

Aceste produse se vând, prețurile fiind în prețurile oficiale și din prețurile curente de desțacere).

sumă anual 100.000 vagoane de grâu, cari transformate în făină, produc industriei morăritului un beneficiu neto, de 100.000x60.000 fac 6 MILIARDE DE LEI.

Valoarea a 100.000 vagoane de grâu (valoarea primită de agricultor), este de 6 miliarde de lei, iar câștigul celui ce transformă grâul în făină este de neto 8 miliarde.

Este aceasta o politică de protejire și încurajare a producției agricole, lăsând-o pradă unei industrie, ce înregistrează astfel de câștiguri neto? Suntem foarte curioși a ști, cât se va fi scotind de către ORGANELE FISCALE, impozitele asupra unor astfel de câștiguri, și cum vor fi fiind făcute socoteliile în registrele acestor întreprinderi.

Am cercetat diferențele între prețul grâului, al făinei și al pâinei,

(Continuarea în pag. 11)

Cartelul dunărean al cerealelor

S'a ventilat și discutat problema înființării unui cartel dunărean al cerealelor, chestiune, care interesează foarte de aproape și țara noastră.

Ni se pare, că acest cartel este pentru moment imposibil de realizat, dacă ne gândim că principalele state agricole (producătoare de cereale de export), adică România, Serbia și Ungaria, au interese opuse, în această privință.

Ce poate urmări un asemenea cartel?

Pentru statele exportatoare, fizicarea și menținerea, în de comun acord a unor prețuri, cari să garanteze acoperirea cheltuielilor de producțiune și câștigul legal al întreprinzătorului agricol, fără influența concurenței de astăzi, care provoacă scăderi de prețuri, sub cele de producțiune. În al doilea rând, împunerea prețului mondial, cel puțin pentru piața europeană și contrabalansarea influenței produselor americane.

Pentru statele importatoare de cereale prin cartel se va stabili un preț fix, deși poate mai scump, pentru acele țări, în cari consumul cerealelor nu servește numai pentru scopuri industriale.

Un cartel dunărean al cerealelor, este exclus pentru moment, pentru grâu, or și orăz, în schimb ar fi foarte bine venit pentru porumb.

În Europa, avem patru țări exportatoare de porumb, toate patria în jurul Dunărei: România, Serbia, Bulgaria și Ungaria.

Restul țărilor, formează clientela importantă de porumb: Austria, Germania, Italia, Anglia, Olanda, Cehoslovacia, Belgia, Suedia, Danemarca și Franța.

Pentru alimentarea acestor țări caracteristic importatoare, sunt două grupe de țări exportatoare: Grupa europeană dunăreană, mai sus amintită, și grupa americană în frunte cu Argentina.

Un prim avantaj al grupului dunărean european, îl arată situația geografică, cheltuielile de transport, fiind mult reduse, față de cele ale grupului american.

În ce privește calitatea mărfii, aceasta prezintă diferențe prea puțin interesante.

Necesitățile consumului de porumb ale țărilor importatoare se cifrează la 70-80 milioane quintale, din care cantitate, cele patru țări dunărene, ar putea foarte ușor acoperi jumătate (40 milioane quintale).

Dacă deci, surplusul de export de porumb al Ungariei, României, Serbiei și Bulgariei, reprezintă 50 la sută din stocul mondial de porumb, aceasta înseamnă, că un cartel al celor patru țări ușor ar putea influența și dicta prețul porumbului pe piața mondială.

Nu trebuie uitat și faptul că în fruntea celor 4 țări, stă tocmai România, a cărei export de porumb reprezintă cca. 22 la sută din întreg stocul exportabil mondial.

Un cartel dunărean al cerealelor, deci, nu poate avea locul pentru moment, pentru celelalte cereale, însă este foarte bine venit pentru exportul porumbului.

Rotul principal este de a-și stabili un debus permanent pe piața europeană și a putea în permanență contrabalansa concurența americană (în sensul argentinian), care are avantajul situației geografice, deci a surplusului cheltuielilor de transport.

Problema formează obiectul zilnic al presei străine și credem, că un studiu urgent și detaliat al chestiunii se impune, astăzi în preajma „valorificării” porumbului.

A. Peotaru

Din dramele deponenților

Am primit, la redacție, o viziune emoționantă. O femeie din clasa mijlocie — ale cărei vestimente își dădeau toate silințele să acopere decent, „jens” caracteristică preleselor văduve.

În jumătatea de ceas, căi am a-volu-o înaintea mea, am învățat o față, mai mult, a suferinții ome-nesti.

Bătrâna care m'a vizitat e pensionară de 15 ani, cu pensia de mizerie pe care legea, de pe vremuri, o aloca totavăzilor de viață ale stu-jitorilor Statului.

Un an, după aceea — în ajunul răboaiului — a adoptat o nepoată, orfană. S'în dragostea fetiții aceleia, de 6 ani, a început să economisească dela „coșnișă”, iar răspula atator privațiuni s'ar traduce astăzi prin 60.000 (șase-zeci de-mii) de lei, DACA...

Căci jertfele acestei mame adoptive au fost fulgerate de un D.A.C.A. Acum 3 ani, nenorocirea bieteii fetițe s'a scus în cale un „raccoler” — sinistrul emisar al unei bănci în derută.

Lupta, neegală, între istețimea lui interesată și simplitatea — cristalină, ca o apă de izvor — a bieteii bătrâne, — s'a terminat în fa-voarea băncii. Iar cei 60.000 de lei — menii, virtual, s'a multiplicat prin 10 un procent de 18 la sută — s'au resorbit, ca un atom de fucostă într-un ocean, în golul uriaș al unei administrațiuni demente.

Azi, banca e în moratoriu. (Dacă jmi cereți, vi-i dau și numele). Iar fata — nepoata și unica rațiune de a fi, a sârmanei pensionare — are o „partidă”... nevisată.

Dar „partidă” pretinde zestre. Mult-puțin, cei 60.000 de lei ar putea aspira să joace, cu deșină, rolul acestor instituțiuni matrimoniale.

Dar, vezi, între această zestre și fericirea sârmanei fete, se interump-tă zidul perit al moratoriuului...

Bătrâna a uzat de toate căile, le-gale și nelegale. A introdus cerere — păcat de costul timbrului! — la Tribunalul de Comerț și la Comisia de Control, s'a jeltit pe întinsul a patru pagini de coală și... totul a fost în zadar.

Iar, în vremea asta, experții nu-miți de Tribunal, primeau onorarii de câte 200.000 de lei, pentru rapoarte fantaziste, iar unul dintre delegații creditorilor, în comisia de control, accepta, fără pudoare, dem-nitatea de membru în consiliul de administrație al infamei institu-ți. (Să-mi înțepenească mâna, dacă vă mint!).

Obsesiv de așteptare, tânărul s'a retras. Fata a căzut în melancolie și umblă, vesnic, cu sublimat, în noșetă. (Aviz reporterilor de „fapte diverse!”)

Sunt momente cândă cel mai îm-păcat cu viața om, are un moment de revoltă.

„Dracul s'o ia, de viață!”

Exact cuvintele astea le-am spus, și eu, când bătrâna s'a hotărât, în sfârșit, să plece...

Glăsoare Patriale

Vitrina cărții

„O picătură de parfum” de ROMULUS DIANU

Mi-ar fi plăcut ca volumul de versuri al celui mai nou poet din Stănga noastră literară d. Tudor Mănescu, dela „Viața Românească” și „Adevărul Literar” apărut astăzi sub titlul „O picătură de parfum” să fie mai precis o picătură de Cotty, Nu! N'a fost... Este drept însă că un parfum este, și încă de fabricațiune strict ieșeană, ceea ce desigur nu constituie o scădere. Un parfum este Mituzko, și altul Opponaxul. Plăcut este delicia ambrului, dar plăcut și ghidicului flaconului modest ce mobilizează noptiera „fetei” de consumație.

Prin urmare, fără nici un parti-pris, suntem invitați să savurăm aceste odorante inspirații, și să spunem

„O picătură de parfum”

voajului poetului Tudor Mănescu „O picătură de parfum”, editat cu lux tehnic excepțional la Cartea Românească.

Trebuie să spunem, fără șovăială că aceste versuri ne-au surprins prin perfecțiunea lor, Sunt atât de „făcute”, încât sunt perfecte; sunt sfice; sunt echilibrul însuși.

Să ne lămurim. D. Tudor Mănescu vorbește admirabil în versuri. Face glumele cele mai reușite. Isbu-tește să fie un discipol evoluat al d-lui G. Topărcănu. Poezia sa este un preparat ideal, un cosmetic parfumat în același laborator ca nume-roase cronici rimate ale d-nei Otilia Cazimir. Nu e rău, desigur, dar nu e poezie.

Domnia-sa scrie:

O, cel dintâi fir alb la o cochetă... Ai alergat atunci la toaletă... Dar, vai, oglinda mare confirmă: Pe buclul ei citeai un recu „da”...

Pamfil Șeicaru

Prin urmare, pe scum, când „co-cheta a observat picurii ei fir de păr „la” ea, a „plergat” imediat la „toa-letă” (vai, domnule!) pentru a primi o confirmare a emoției. Nu e de mirare. Medicii atestă că de multe ori violența emoțiilor e acompaniată de grave perturbațiuni renale.

Gluma poetului e relativ bună, și sunt multe ca acestea într'un vo-lum de 200 pagini. Le citim cu un zâmbet susținat.

Nu putem trece fără a remarca această notă a poeziei d-lui Tudor Mănescu, Ironia care împânzește cele mai multe stănje, degradează uneori într'o ușoară melancolie, care obiectiv vorbind este partea cea mai de calitate din acest volum, „Verva” acestor versuri se întucește deodată ca într'o muzică de cinematograf, tristețile cele mai omenești sunt spuse picant, tușant, dacă vrei:

Pamfil Șeicaru

În toată țara românească se con-

„O picătură de parfum”

(Continuarea în pag. 11-a)

A. Peotaru

(Continuarea în pag. 11-a)

Congresul asistentilor universitari din țară

Ziua II-a

IASI, 27. — Azi dimineață a continuat în aula Universității, congresul asistentilor universitari.

Sedința s'a deschis la ora 10 dimineața. Prezidează d. FLORESCU (București).

Se continuă discuția Statutelor asociației asistentilor universitari, și redactarea definitivă a lor pentru a se proceda apoi la constituirea asociației pe persoană morală și juridică.

Sa dezbate și se redactează chestiunile referitoare la chestiunile generale, adunări generale, comitete, determinarea funcțiilor cenzorilor, crearea fondurilor de rezervă și a fondurilor asociației generale etc.

D. IANOVICI (Iasi) cere ușurarea posibilităților modificării statutelor. D. dr. BALIFF cere deasemenea ca un număr cât de mic de asistenți să poată cere modificarea statutelor, cu condiția ca modificarea să fie anunțată cu 3 luni de zile înaintea.

Congresul a admis formula: pentru ca propunerile să fie valabile trebuie să fie făcute de cel puțin două treimi din membrii unui grup. Sedința se ridică la orele 1 p.m.

ȘEDINȚA DE DUPA AMIAZA

Sedința de după amiază se deschide la ora 3 j.m. Prezidează d. dr. Kernbach (Cluj) Se discută înființarea Casei de a-

jutor reciproc, raportor fiind d. dr. C. Tudoranu (Iasi).

D-sa propune ca asociația să ceară diferite imobile pentru creșterea Caselor de odihnă la munte și la mare.

Ca fond de amenajare va fi o cotizație de 1 la sută din salariile membrilor.

Casa de ajutor va organiza excursii, ce se vor propune în fiecare congres pentru unul din viitor.

In caz de lichidare, imobilele să treacă la asociație în același scop.

Chestiunea raporturilor dintre asociația asistentilor universitari români și asociațiile străine similare, al cărui raportor este d. Kosciuc, a fost amânată pentru mâine.

Doleanțele asistentilor cu privire la legea învățământului superior raportor d. dr. Motas (Iasi).

D-sa cere avansarea pe loc a asistentilor până la gradul de profesori-ajutori.

Cere apoi o bună salarizare și o gradatie logică a asistentilor. Sedința a durat până la ora 8 j.m. seara. Cea viitoare mâine dimineață la ora 9.

Congresul se va termina mâine. Asistenții universitari cari participă la congres, vor vizita instituțiile culturale ale Iașului. Fr.

Durabilitatea mobilelor garantăm!

Nu regretați o călătorie la TARGU-MUREȘ vă veți convinge că puteți cumpăra - - - favorabil, estin și bine și cu PLATA IN RATE

Székely & Réti

Fabrica de Mobile
Mare asortiment de plume și planșe
La cerere trimitem și reprezentanțul nostru cu desene.

60.000 lei câștig la vagonul de taină

(Urmare din pag. 1)

in marile centre de populație din Europa, (unde condițiile de trai sunt mult mai grele și unde sunt țări eminent agricole) și rezultatele vor forma obiectul unor articole speciale.

Admițând la cifrele noastre de mai sus, referitoare la prețul de desfacere al făinei, câștigul negustorului (in orice porție) de 20 la sută, totuși câștigul neto al mărțitului, rămâne mai mult decât exagerat.

Ce fac agricultorii? Ce fac singulatele agricole, camerele agricole, Liga agrară și celelalte instituții, al căror program se bazează pe „promovarea” și apărarea intereselor agricultorilor și „valorificarea” produselor agricole?

Ce fac organele însărcinate cu privigherea contra speculării consumatorului?

Vom continua cu calculele noastre, asupra celui de al doilea proces, al brutarilor, pentru a vedea și operațiunile acestora.

Deocamdată ne mărginim la încheerea de astăzi: 6 miliarde anual sunt speculate de industria mărțitului (ca venit neto), adică 100 la sută asupra capitalului materiei brute, pe spinarea agricultorului și a consumatorului.

Ion Scutaru

Sport

Rezultate de eri

CATEGORIA I: *Juventus-Olimpia* 8-0; Pr. *Mihai-Macabi* 2-0; Stăruitor (Oradia)-*Venus* 3-1; C.F.R. Unirea-Tric. 6-2.

Olimpia s'a prezentat fără Robe, și a jucat o repriză cu zecis oamnei. Pr. *Mihai* a avut avantaj teritorial dominațnd mai cu seamă în repriza secundă.

Venus a făcut joc egal cu Stăruitor, care a marcat din două știri speculative.

Nu se plătesc salariile

Sub titlul de mai sus in „Curentul” dela 20 Octombrie arătam întârzierea nejustificată ce se practică cu plata salariului corpului didactic vâlcean. In urma acestora d. M. Popescu revizorul școlar al județului lămurind această chestiune, arată că vina acestor întârzieri nu o poartă nici revizorul, nici funcționarii regiunii școlare. Ea a fost atribuită lipsei de fonduri la art. salarii, iar împlinirea formalităților necesare unui nou credit, a necesitat o trecere de timp ce justifică pe deplin întârzierea.

Inregistrând cele de mai sus și pentru restabilirea adevărului facem cunvenita rectificare.

Ademenit de grația-i felină, Ai fost ucis de Mare, c'un sărut...

O singură dată d. Tudor Mănescu revine asupra crezului său artistic, pentru a ne spune, într'un fel, că fardatele sale fantome nu reprezintă jocul său sufletesc adevărat:

Jocul lumii I-am jucat, Jocul ei nebun, de gloată... Jocul meu adevărat N'am să-l joc eu niciodată.

Dar imediat după ce ne spune acest frumos lucru, in bucata dedicată „Unui critic”, autorul se arată disprețuitor față de tot ce se poate ridica deasupra inteligenței unei midinete pentru a-l judeca:

Nu sânt, știu bine, prea original, *) Asemănând, iubirea mea, cu-o floare; Dar chiar cu riscul de a fi banal, Ulzez de comparații mai ușoare.

Eu nu scriu pentru domnii critici, care Analizează toate și complică, Eu scriu aicea pentru cea mai mică Și cea mai neatentă cititoare.

Dacă într'adevăr in aceste strofe poetul e mai sincer decât in celelalte (a căror sinceritate singur o contestă, cum am arătat mai sus) atunci îl putem asigura că ținta sa e atinsă.

Cu o strângere de inimă scriu noi toate aceste observări, pentru că autorul e un om agreabil și o minte mai presus de nivelul producției sale poetice. Noi însă n'am amestecat niciodată opiniile cu sentimentele, și am socotit că cea mai nepardonabilă crimă împotriva prieteniei, este o nesinceritate, sau o ipocrie.

ROMULUS DIANU

*) „o, desigur!..”



CALENDAR

Luni 28 Octombrie

ORTODOX: 8-ji Martiri Terentiu și Neomila.

CATOLIC: 8-ji Apostoli Simion și Iuda.

EBR.: 24 Tisri 5680.

MAH.: 24 Gemadi-el-Aver 1348.

TEATRE

OPERA ROMANA: seara *Bărbierul din Sevilla*.

TEATRUL NAȚIONAL: seara „George Dandin”.

TEATRUL VENTURA: seara „Periferie”.

TEATRUL REGINA MARIA: „Profesiunea d-nei Warren”.

TEATRUL FANTASIO: seara: „Noi nu jucăm să ne amuzăm”.

STUDIO NAȚIONAL: seara „Mary Dugan”.

TEATRUL LYRIC: Compania Lyrică de operete „Susan”.

CINEMATOGRAFE

CAPITOL: „Mășgul Nupțial” după Henry Bataille cu Louise Lagrange și Pierre Blanchard.

TRIANGOL „THE SINGING FOOL” (Cântărețul nebun) cu Al. Jolson in film sonor și două concerte date de marele tenor BENJAMINO GIGLI și renumita orchestra „ABE LYMAN”.

SELECT: „Păcatele Părinților” cu Emil Janjins și Jurnalul Geomantiei ultimele noștăți.

REGAL: „Venus” cu Constanța Talmadge.

LUX: „Gohn și Stangl” cu George Sidney.

BROADWAY PALACE: „Ducurile din New York” cu George Bankro și Olga Bacloanea. Complexitate comedie in 2 acte.

ELITE: „Clubul Gentlemanilor” cu Agnes Esterházy și Oscar Marion și revista: „Și cântare... și pe jos”.

LIPSCANI PALACE: „Ultimele zile ale Pompeiului” cu Bernhard Gotzke și Maria Korla.

FEMINA: „Ja-mă cu tine” cu Anny Ondra, Werner Fötterer.

MARNA: „Simionina Naphtal” cu Enric von Stueheim și artiști.

MARCONI: „Contele de Monte Cristu” și revista: „Nici in car nici in căruță” cu Marilena Bodescu.

VOLTA BUZEȘTI: „Cele trei pasiuni” și „Extempozalul” cu Vasile Brezeanu.

RAHOVA: „Pantera din New-York” cu Billie Dove și Pat și Patachon.

DIGHIU: „Orlov” cu Ivan Petrovici și o comedie.

GLORIA: Pat și Patachon in „Samponii Africii” și Jurnal.

GINEMA TERRA: Jack Holt in „Pionierii Deserțului”.

Compania de reviste, joacă revista „Gulmea Rădăchii”.

AMERICAN: „Prisoniera” cu Dorothy Mackail și Milton Sills. Comedie cu Banda Veselă.

ATENEUL OBOR (B-dul Ferdinand): „Adio țerele” cu Carmen Boni și Valter Schlezack și o comedie.

ROMA: „Rivalii Oceanului” și trupa „mare succes” „Ce zaco in capul tău” de Leonie.

REX: „Das Bilbil” film din tragedia populară evreia cu cor și orgă.

GINEMA FILANTROPIA: „Invingem sau murim” cu Wallace Beery.

FARMACII DE SERVICIU

I. Cristide. Grivița 176, telefon 71/85; E. Paraschivescu, Șerban-Vodă 105; Al. Komornicki, caiea Victoriei 36, tel. 336/42; D. M. Ionescu, str. Berzei 74, tel. 76/16; V. M. Birmănescu, calea Rahovei 50; M. Horn. bulev. Elisabeta 19, tel. 364/90; Al. Isăcescu, calea Rahovei 151, tel. 31/82; Ovidiu Niculescu, calea Căitășilor 126, telefon 21/34; Const. Andrieș, calea Plevaniei 244; Dr. G. Caracas, șoseaua Solentiana 89; Elena Loreni (Dr. Sorentia), b-dul Pache 95; I. Michălescu, str. Romană 156, tel. 213/58.

III. In chestia Hans Hanz Ewers

S'a ridicat un glas împotriva venirii lui Hans Hanz Ewers in România. Nu ne raliem lui, și nici nu-i contestăm legitimitatea.

Spunem doar că Hans Hanz Ewers a scris un roman intitulat „Der Wam-pir” in care eroul său „Prinz Kakadu” ridiculizează pe Prințul Ferdinand, mai târziu gloriosul rege al României.

Cartea lui Hans Hanz Ewers e scrisă însă din punctul de vedere al

Carnetul zilei

Baloane de săpun

Lapsus linguae

Cucoana Catinca — femeie între două vârste și descendentă a unui sir de autentici boieri moldoveni — avea sufletul cel mai bun cu putință. Nimeni n'ar putea spune că a bătat în sudar, la usa ei, vre-odată.

Cat în stătea în puștină, ajută pe ericline. La țară, la ea, era un fleb de nașă universală. Boteza și cununa, pe capete.

Venea câte-o femeie: — „Cucoană mare” — căci „cu-onița” sau „duduia” era apelativa fetei sale — „mi-o născut tata...”

Cucoana Catinca nu se informa decât asupra secului noului născut — ca să știe cu ce fel de panglică să împodobească luminarea — triferie.

TEATRUL REGINA MARIA: „Profesiunea d-nei Warren”.

TEATRUL FANTASIO: seara: „Noi nu jucăm să ne amuzăm”.

STUDIO NAȚIONAL: seara „Mary Dugan”.

TEATRUL LYRIC: Compania Lyrică de operete „Susan”.

CINEMATOGRAFE

CAPITOL: „Mășgul Nupțial” după Henry Bataille cu Louise Lagrange și Pierre Blanchard.

TRIANGOL „THE SINGING FOOL” (Cântărețul nebun) cu Al. Jolson in film sonor și două concerte date de marele tenor BENJAMINO GIGLI și renumita orchestra „ABE LYMAN”.

SELECT: „Păcatele Părinților” cu Emil Janjins și Jurnalul Geomantiei ultimele noștăți.

REGAL: „Venus” cu Constanța Talmadge.

LUX: „Gohn și Stangl” cu George Sidney.

BROADWAY PALACE: „Ducurile din New York” cu George Bankro și Olga Bacloanea. Complexitate comedie in 2 acte.

ELITE: „Clubul Gentlemanilor” cu Agnes Esterházy și Oscar Marion și revista: „Și cântare... și pe jos”.

LIPSCANI PALACE: „Ultimele zile ale Pompeiului” cu Bernhard Gotzke și Maria Korla.

FEMINA: „Ja-mă cu tine” cu Anny Ondra, Werner Fötterer.

MARNA: „Simionina Naphtal” cu Enric von Stueheim și artiști.

MARCONI: „Contele de Monte Cristu” și revista: „Nici in car nici in căruță” cu Marilena Bodescu.

VOLTA BUZEȘTI: „Cele trei pasiuni” și „Extempozalul” cu Vasile Brezeanu.

RAHOVA: „Pantera din New-York” cu Billie Dove și Pat și Patachon.

DIGHIU: „Orlov” cu Ivan Petrovici și o comedie.

GLORIA: Pat și Patachon in „Samponii Africii” și Jurnal.

GINEMA TERRA: Jack Holt in „Pionierii Deserțului”.

Compania de reviste, joacă revista „Gulmea Rădăchii”.

AMERICAN: „Prisoniera” cu Dorothy Mackail și Milton Sills. Comedie cu Banda Veselă.

ATENEUL OBOR (B-dul Ferdinand): „Adio țerele” cu Carmen Boni și Valter Schlezack și o comedie.

ROMA: „Rivalii Oceanului” și trupa „mare succes” „Ce zaco in capul tău” de Leonie.

REX: „Das Bilbil” film din tragedia populară evreia cu cor și orgă.

GINEMA FILANTROPIA: „Invingem sau murim” cu Wallace Beery.

FARMACII DE SERVICIU

I. Cristide. Grivița 176, telefon 71/85; E. Paraschivescu, Șerban-Vodă 105; Al. Komornicki, caiea Victoriei 36, tel. 336/42; D. M. Ionescu, str. Berzei 74, tel. 76/16; V. M. Birmănescu, calea Rahovei 50; M. Horn. bulev. Elisabeta 19, tel. 364/90; Al. Isăcescu, calea Rahovei 151, tel. 31/82; Ovidiu Niculescu, calea Căitășilor 126, telefon 21/34; Const. Andrieș, calea Plevaniei 244; Dr. G. Caracas, șoseaua Solentiana 89; Elena Loreni (Dr. Sorentia), b-dul Pache 95; I. Michălescu, str. Romană 156, tel. 213/58.

III. In chestia Hans Hanz Ewers

S'a ridicat un glas împotriva venirii lui Hans Hanz Ewers in România. Nu ne raliem lui, și nici nu-i contestăm legitimitatea.

Spunem doar că Hans Hanz Ewers a scris un roman intitulat „Der Wam-pir” in care eroul său „Prinz Kakadu” ridiculizează pe Prințul Ferdinand, mai târziu gloriosul rege al României.

Cartea lui Hans Hanz Ewers e scrisă însă din punctul de vedere al

Catinca „cochetează” ca o fetiță de 16 ani.

Iar adevărul tocmai acesta era: coana Catinca era cocheta și și regnera târziu lănerese din fluzul admirației bărbajilor. Dar crima aceasta — dacă crima se poate numi — se menținea in hotarele rigide ale sportului ce-și trage numele dela marelui Platon.

O singură dată, de când era văduvă, coana Catinca a iubit cu adevărat. Un tânăr — de-abia tors din streinățate — isbutise să-i încâtușeze, dintr'o singură privire, bățiile inimii. Dar Dumnezeu a pădeșit-o! (Cel pușin, asta-i părărea ei).

La o sindrofie, in casa unei famoase boizadele, in fața inflăcăratului ei adorator, coana Catinca, emoționată, a avut un oribil lapsus-linguae. Puseșe o țigară in gură. (De tânăra, încă, juma pasionat și cu oarecare grație). Din colțul in care se găsea, tânărul se avântă pe parchetul sălii, oprindu-se, deșerent, la un pas de ea și întinzându-i propriu-i țigară, aprinsă, cu un gest de irezistibilă grație. Cucoana Catinca o prinșe in cleștele a două degete...

Acuma — fără voie, sau dinn-dins? — cocheta își înșinuă între buze, in locul țigării ne-aprinșe, cartonul — umed, încă, de sărutarea adoratorului — al țigării ce trebuia să-i imprumute foc.

Dar douăzeci de perechi de ochi surprinșeșe inocenta substituire, Fulgerată de focul lor, cucoana Catinca își pierdu cumpătul:

— „Doamne”, se întoarșe ea, cu prefăcută mirare, spre asistență, „asta încă-i unu!”. Din țigară, am băgat distracția domnului, in gură!”

Și-ataci a fost...

A doua-zi, cucoana Catinca pleca, pentru totdeauna, la țară...

Geor Patrick

Va mai ține oare Hans Hanz Ewers conferința sa anunțată pentru 8 Noembrie.

Teatrul Ventura

Astă seară, Luni, Teatrul Maria Ventura, reprezintă pentru a șaptea oară piesa „PERIFERIE” de Frantisek Langer, in montarea d-lui Victor Ion Popa și interpretarea in frunte cu d-ni A. Pop Marțian, Ionel Țăranu, G. Timică, Tudor Călin, Jules Cazaban și d-nele Maria Mohor, Sylvia Fulda, Marieta Deculescu etc.

„Diavoli” de Dostoievski la Teatrul Național din Praga

Pe scena Teatrului Național din Praga se pregăteșe pentru Noembrie piesa „Diavoli” după scriitorul rus Dostoievski. La Teatrul Național se fac mari pregătiri in vederea acestei premiere.

SEZATORI

Cercul cultural „Ionel I. C. Brătianu” va ține Luni 28 Octombrie 1929 la orele 8 j.m., seara, precia, in saloanele culturale și artistice, in saloanele sale din strada Rozelor nr. 15.

D. doctor Anton Ionescu, fost deputat, va vorbi despre: „Cum am putea trăi mai bine”. Va urma apoi un bogat program artistic.

Ateneul „N. Iorga”

Luni la ora 5 p. m. se va ține la „Studio Teatrului Național” (fost Teatrul Mic) prima seară artistică a Ateneului „N. Iorga”.

D. prof. N. Iorga va conferința despre „Datoria muncii”. Prințesa Martha Bibescu va citi din operele sale iar maestrul Nottara va recita.

Biletele se gășesc de vânzare la casa teatrului. Studentii membri ai Ateneului „N. Iorga” au intrarea liberă.

CARTI-REVISTE

A APARUT: „Oglinda lumii” nr. 48 cu un material bogat și numeroase clișee. Gazeta de Dumnică nr. 208 cu numeroase și variate cronici.



Magazin literar și artistic

I. Scriitorii și cărțile

D. Vasile Savel va publica volumul de nuvele „Cinci minute dintr'un ceas”.

A apărut volumul de proză „Grădina cu amintiri”, de d-ra Otilia Cazimir.

II. Cancanuri teatrale

„Contingentul” reapărut deunăzi, publică următorul cancan teatral, atrăgător:

„Dl Vintilă Brătianu are păreri teatrale. E trist, dar adevărat, Omul care n'a citit o pagină de literatură, — afară poae, de „sunt soldat și călăreț” in copilărie, omul care n'a văzut un spectacol, n'au auziat un concert, n'a pus piciorul într'o expoziție, a intervenit la teatrul Național, să nu se joace piesa lui Romain Roland: „Jocul iubirii și al Morții”.

„Motivul? Romain Roland e un pacifist. Și a scris și o prefață care l-a lănsat ca scititor pe Panait Istrati, acum vreo cinci ani, Vină iremisibilă.

D. Liviu Rebreanu, D. Liviu Rebreanu, nevrând să facă dificultăți guvernului, a cedat injoncțiunilor d-lui Vntilă Brătianu”.

Așa să fie?...

III. In chestia Hans Hanz Ewers

S'a ridicat un glas împotriva venirii lui Hans Hanz Ewers in România. Nu ne raliem lui, și nici nu-i contestăm legitimitatea.

Spunem doar că Hans Hanz Ewers a scris un roman intitulat „Der Wam-pir” in care eroul său „Prinz Kakadu” ridiculizează pe Prințul Ferdinand, mai târziu gloriosul rege al României.

Cartea lui Hans Hanz Ewers e scrisă însă din punctul de vedere al

Luni 28 Octombrie 1929

quartet de coarde).

5. J. B. Foerster. K. B. Jirak, J. Kricka, V. Novak: Cântece cehice (d-ra Maria Pixa).

6. V. Novak: Quartet de coarde op. 39. (2 părți).

259 m. LEIPZIG. — 20.30: Concert; 21: Concert dia lied-vei; 23.30: Muzică de dans.

325 m. BRESLAU. — 22.10: Muzică de cameră; 23.30: Muzică de dans.

276 m. KOENIGSBERG. — 21.35: „Puterea Muzicii”; 23.30 Muzică de dans.

281 m. COPENHAGA: 21.30: Trans. teatrală; 21.45: Muzică de cameră; 23: Concert vocal; 23.25: Concert de mandolină.

332 m. NEAPOLE. — 18: Concert al orchestrei radio; 18.30: Ora Meteorul; 22.02: „Secretul Suzanei

Intrunirea meseriaşilor din cartierul Tei

Meseriaşii din cartierul Tei și împrejurimi sunt chemați de „Uniunea generală a meseriaşilor, micii patroni, meştri conducători și lucr. din România” pentru astăzi seară Luni 28 Oct. orele 8 în atelierul meşterului Gheorghică Vasilescu din Strada Sfântul Nicolae Tei No. 28.

Se va alege o delegație care se va prezenta celor în drept pentru a le expune doleanțele meseriaşilor.

La SELECT

Păcatele Părinților

o tragedie din zilele noastre interpretarea genială a lui

Emil Jannings

MON ASTRA

Complectare: Journal Gaumont Actualități

In programul viitor: A DOUA VIATA cu POLA NEGRI

La BULEVARD PALACE

sonzaționalul premieră

Docurile din New-York

dramă în 8 acte

cu celebrul artist american

GEORGE BANCROFT

aiături de OLGA BĂCLANOBA și BETTY COMPSON

Complectare: comedie în 2 acte

In programul viitor Domnișoara Cinematografiază cel mai rășuit film al anului BEBE DANIELS

Congresul contabililor cooperatori

Ziua II-a

Sedinta se deschide la 9 jum. sub prezidinta d-lui dr. Adrian Bumbesti.

D. FL. GH. NICU-Dolj vorbește despre rolul contabililor cooperatori în viața satelor.

D. STOICA-BUZAU vorbește despre organizarea contabililor cooperatori.

D. I. VOLANESCU-PRAHOVA aduce laude d-lui dr. Adrian Bumbesti pentru faptul de a fi în fruntea acestei asociațiuni și cere ca toți contabilii să se apropie de camerele agricole.

D. RADU propune editarea unei reviste în care să se înceapă o campanie pentru revendicarea drepturilor lor.

După suspendarea sedinței de 15 minute d. Gr. Mladenatz prezidează congresul.

ORGANIZAREA CONTABILILOR

D. STANESCU-MOINEȘTI, propune organizarea contabililor pe județe, în legătură cu Federația și

Uniunea de control. D. ION CONSTANTIN cere înființarea unei școli medii de cooperatie.

Iar d. D. Tănase Teodor despre creditele acordate de Banca Centrală cooperativă unităților cooperatiste.

D. INSPECTOR VOICULESCU arată importanța organizării pe județe a contabililor.

Mai vorbește d-nii Constantin Popa, Arghir, Iordache-Mehedinți și d. GR. MLADENATZ arată că din punct de vedere legal, organizațiile județene a contabililor cooperatori, trebuie să lucreze în unire cu Uniunea cooperativelor regionale.

Verbește de ramura cooperatist, care este învățământul cooperatist, care a dat foarte frumoase rezultate.

Amintește rolul contabililor cooperatori în viitoarele asociațiuni mutuale agricole, ce vor lua ființă de la 1 Ianuarie 1930.

Sedința de dimineață se închide la ora 12.30.

Sedința de după amiază

Sedința s'a deschis la ora 3 d.a. sub prezidinta d-lui dr. Adrian Bumbesti.

D. DIACONESCU vorbește despre posibilitățile, de a se crea o țară — ar putea subvenționa revistele cooperatiste, pentru înființarea căminului.

D. N. PETRE (Tecuci) arată absolută necesitatea a creării unui cămin pentru contabilii cooperatori — Banca Centrală cooperativă — ar putea subvenționa acest cămin.

Care crearea unei Bănci centrale contabililor la București cu sucursale în câteva centre din țară.

D. Dr. ADRIAN BUMBEȘTI expune principiile cuprinse în statutul tip al Asociațiilor județene în legătură cu organizarea contabililor.

D. COMAN pledează în chestiunea înființării unei case de pensii.

D. SEIOA vorbește în aceeași chestiune a creării unei case de pensii.

BANCA CONTABILILOR COOPERATORI

D. Prof. GR. MLADENATZ arată că în chestiunea înființării Băncii contabililor cooperatori, este necesar a se crea mai mult un fel de casă de ajutor.

D. Sa spune că oficiul național al cooperatist se va ocupa și de înființarea unui oficiu de plasare al contabililor cooperatori.

După ce d. dr. A. Bumbesti oiaște o moțiune în sensul celor discutate; sedința se ridică la ora 8 seara.

Marea demonstrație averescană de ieri

Cum s'a desfășurat defilarea membrilor partidului poporului

Aspecte pe străzile Capitalei. D. general Averescu la Ateneu. Ordinea organizațiilor

Manifestația politică organizată de partidul poporului s'a desfășurat ieri în cea mai deplină ordine. Coloanele având în frunte pe șefii organizațiilor au defilat prin fața d-lui general Averescu care luase loc înconjurat de statul său major: foștii miniștri: general Coandă, Octavian Goga, generalul Iancovescu, generalul Răscanu, P. Negulescu, generalul Grănicov, I. Mișineanu, Trancu-Iași, C. Meisner, Vasile Goldiș, Luțaș, Popescu Cudalbu, M. Berlescu, D. Dobrescu, Grigore Cantacuzino, Niță Serghe, etc. Petre Griza, Bucșan.

Defilarea s'a desfășurat conform programului pe care l-am sosit în linii generale în reportajul nostru de ieri. Defilarea a început la orele 11 și 10 minute, imediat după sosirea d-lui general Averescu, care a fost salutată cu entuziasm salve de aplauze și urări.

Trotuoarele căii Victoriei erau însoțite de lume. Mii și mii de oameni se îngrămădiseră să privească defilarea prin fața generalului.

Mai mulți oameni politici, liberali și naționali-țărăniști într-o serie d-nii Virgil Madgearu și Tilioc Barileanu (guvernatorul Băncii Naționale) au urmărit manifestația din balconul dela Atheneu-Palace.

PRIMA COLOANA

In capul primei coloane pe care o deschidea Verdele de sus din Capitală erau d-nii: Trancu-Iași, Al. Otețelisanu, Anibal Teodorescu, colonelul Savian Bădulescu, secretarul general al partidului și Al. Argeșiu, șeful culorii de Rozu.

După ce au defilat prin fața șefului, frunții au luat loc lângă d.ș.a. Deasemenea, și steaua a fost așezată în dreptul d-lui general Averescu.

Prima organizație județeană care a defilat a fost aceea din TELEORMAN de sub șefia d-lui Stan Ghițescu. Din acest județ au venit delegați din toate comunele, satele și cătunele așa încât Teleormanul a fost cel mai bine reprezentat. Defilarea teleormanilor a durat peste o jumătate oră. Șeful partidului popular — a felicitat călduros pe d. Stan Ghițescu — în aplauze puternice al tuturor membrilor Statului major.

A urmat apoi defilarea organizației județului MĂȘCEL de sub șefia d-lui Cristian Muscelanu; s'a remarcat însemnatul număr de învâțători înscrși recent în partidul poporului. Mai multe plăcuțe cu diferite inscripții: „Jos guvernul, Jos anarhia etc., etc.” erau purtate de membrii organizației muscelene.

A urmat apoi defilarea organizației județului ARGES sub conducerea d-lor general Iancovescu și Noliță Antonescu, urmași de aproape o mie participanți din Pitești și din comunele din acel județ.

Au venit apoi la rând defilarea organizației din DAMBOVIȚA de sub șefia d-lor Anastasescu și Victor Bașagiu. Un impunător număr de congresești din toate comunele: Pucioasa, Așezădău, Brânceni, Fieni, Titu, Găești, cum și din foarte multe sate și cătune din județ.

Au urmat apoi defilarea organizațiilor județelor și IAȘI, BAZAUI și a județelor bucovinene.

ORGANIZAȚIILE DIN ARDEAL

Au stărnit uimire generală și ropote de aplauze organizațiile din județele din Ardeal: Alba, Brașov, Cluj, Sibiu, Turda, Târnava Mică, Târnava Mare, Someș, etc. Organizația din Rășinari a impresionat prin voința sătenilor și frumusețea costumelor lor; ei purtau zeci de plăcuțe: „Trăiască generalul Averescu, Trăiască Octavian Goga”. În special organizația din Târnava Mare al cărei șef este d. Eugen Goga s'a remarcat prin marele număr de săteni, intelectuali, preoți.

Se strigă: „Trăiască generalul Averescu și toți conducătorii partidului poporului! Numeroase plăcuțe: „Jos anarhia, Jos voințel guvernului, Jos vârsătorii de sânge, Jos risipitorii banului public” erau purtate de congresești.

De asemenea d. general Averescu a fost impresionat de organizația din județul Hunedoara, având în frunte pe d. Petre Groza, urmat de un mare număr de intelectuali și țărani.

CUM A DEFLAT A DOUA COLOANA

A urmat apoi defilarea coloanei II-a al cărei punct de plecare a fost piața Expoziției (Parcul Carol). Încă dela orele 5 dimineața grupuri de copii de săteni al Cantilei — mem-

brii partidului poporului din culoarea de Albastru cum și din județul DUTOȘTOR, al căror șef este d. Petre Papacostea — umpleau alesele expoziției cum și piața din fața Expoziției. I s'a făcut o impresiune atât de mare șefului, d-lui P. Papacostea — care deși bolnav a venit în mijlocul lor, mulțimea urându-i bun sos și grabnică însănătoșire.

Organizația de Albastru, din Capitală — venită într-un covârșitor număr a impresionat adânc pe șeful partidului poporului și pe toți membrii statului major. Deasemenea organizația din Duroștor a fost reprezentată prin aproape o mie de tineri veniți cu „paș” al lor.

Costumele, salutarile și urările tinerilor au interesat prin pitorescul lor.

Au defilat apoi organizațiile din județele: BACĂU, BRAILA, BOTOȘANI și DOROHOL.

A urmat apoi defilarea județului Covurlui, în frunte cu șeful organizației d. GR. TRANCU-IAȘI fost ministru.

Publicul i-a făcut o călduroasă manifestație. Gălățenii au defilat în cea mai săvârșită ordine — săteni și intelectuali. Cu toții au urat zile feroșite d-lui general Averescu „părintele poporului”.

A urmat apoi defilarea organizației județului Galacea al cărei șef este d. Mavrojan.

Organizația averescană din județul VLAȘCA al cărei șef este d. Spanișteanu a intrat cu toate asteptările. Numărul congreseștilor veniți au impresionat mult pe șeful partidului poporului, care a felicitat pe șeful vlaşcanilor.

CELELALTE COLOANE

A urmat apoi coloana III-a pornită din Târgul Mășilor. Șeful culorii de Negru, d. Dimitrie Grozdea care este șeful organizației de Ilfov a defilat în fruntea acestor organizații însoțit de d-nii: Paul Iliescu și Voiculescu foști deputați. Sătenii Ilfovului, și cetățenii din culoarea de Negru, au venit în număr mare și au manifestat cu mult entuziasm.

Defilarea a durat peste 20 minute. D. Grozdea a fost viu felicitat, împreună cu toți membrii comitetului culorilor și a organizației.

Deasemenea a produs o excelentă impresie organizația județului Romanai al cărei șef este d. dr. Ștefan Vayos. Impunător număr de congresești a atras felicitări și d-lui Vayos din partea d-lui general Averescu și a statului major al partidului.

Defilarea organizației din județul

Putna, cu șeful ei d. Rădulescu Putna, a fost de asemenea obiectul unor vii felicitări din partea d-lui general Averescu.

Au mai defilat organizațiile: Neamț, Mehedinți și Ialomița.

Vine apoi defilarea congreseștilor din coloana IV (Piața Prelungirea Dorobanților). În fruntea defilării au fost d-nii Em. Protopopescu Pake șeful culorii de galben și d-nii Nicu Darvari și Ionel Dumitrescu șefii culorii Verdele de jos.

Organizația din județul RAMNICUL-SARAT condusă de d. C. C. Brăescu fost vice-prezident al Camerei a stărnit puternice ovăți din partea mulțimii prin numărul mare de participanți, pentru care d. C. Brăescu a fost felicitat.

Deasemenea a fost felicitat și d. C. Jornescu, șeful organizației județului Roman.

ULTIMELE GRUPURI

Au urmat apoi defilarea congreseștilor din județele: FALCENI, FALCIU, TULCEA, TECUCI, TULTOVA, GORJ, VALCEA, OLT, și PRAHOVA.

Organizația din Vaslui, în frunte cu șeful județului, d. general Răscanu, fost ministru de război, numără peste o mie de participanți, la care se mai adaugă peste 200 văduve de război și invalizi, cari purta diferite plăcuțe; au defilat și văduvele de război cari purtau plăcuțe: „Vrem pensii mai mari, vrem pâine”.

D. general Răscanu a fost obiectul unei manifestații de simpatie din partea șefului partidului poporului, și felicitat de toți membrii statului major al d-lui general Averescu.

Au mai defilat apoi organizațiile din județele: DOLJ, CONSTANȚA și BASARABIA (din județele: ZEMAIL, ORHEI, LAPUȘNA, CETA-TEA ALBA, TIGHINA, BALTI, SOROCA și CAHUL.

După cum s'a văzut, în Capitală, defilarea a decurs în cea mai perfectă linie, poliția instituită de partidul poporului — sub conducerea d-lui Gică T. Săulescu, dând dovadă de mult tact, inițiativă și bună organizație.

G. MELICESCU

Citiți în pagina IV-a I. D. GENERAL AVERESCU CERE GUVERN NAȚIONAL ORI PUTEREA PENTRU PARTIDUL POPORULUI.

OPERA ROMÂNĂ

Astăzi Luni 28 Octombrie

Lidia Lipkowska

in

Bărbierul din Sevilla

Intrunirea proprietarilor imobiliari

Eri la orele 10 dim. a avut loc adunarea asociației proprietarilor imobiliari la sediul asociației din Bd-ul Pachei No. 51.

Adunarea, extrem de populată, s'a ținut sub prezidinta d-lui Ing. Dimescu, care luând cuvântul arată că din toate colțurile țării vin scrișori dela proprietarii, cari arată starea nenorocită în care se află, ne mai putând suporta dobanzile mari față de veniturile din ce în ce mai scăzute.

D. avocat TANASESCU arată că creditorii primind dobanzile de 30-40 la sută nu vor face un sacrificiu prea mare acordând păsuirea cerută de proprietari. Din punct de veder juridic păsuirea este constituțională.

D. OPRAN vorbește în același sens și cere ca guvernul să nu întărească nici o clipă cu acordarea sprijinului solicitat de proprietari.

D. POP precizează că înainte de război societățile de credit financiar acordau un sprijin larg proprietarilor cari aveau nevoe de credit etfin pe termen lung.

Cere ca guvernul să sprijine societățile de credit existente sau să creeze un credit nou. Într-un timp să acorde păsuirea cerută de proprietari.

Au mai vorbit d-nii: Ștefănescu, Georghescu, dr. Berger și alții, toți proiectarii înființării activitatea Sindicatului proprietarilor.

D. Ing. DIMESCU anunță că adunarea intrunire va fi Duminică 3 Noembrie tot la sediul asocia-

Capitala

INCERCARE DE SINUCIDERE

Dumitra Păunescu, din str. Velicu Dmnia 43, din cauza mizeriei a încercat să se sinucidă bând 150 grame spirit metilic.

Cu ambulanța Salvării a fost dusă la spitalul Filantropia, unde după ce i s'au făcut spălături stomacale a fost pusă în libertate.

ACCIDENT DE AUTOMOBIL

D-na Ana Ionescu, de 60 ani, din str. Ion Cîrte 15, în timp ce traversa calea Griviței, în dreptul casei cu Nr. 312 a fost călcată de automobilul No. 240 condus de șoferul Nicolae Mihail, din str. Hagii Ghiță 5.

D-na Ionescu s'a ales cu grave leziuni și a fost transportată la spitalul Filantropia.

ACCIDENT DE MUNCA

La uzina electrică din splaiul Independenței 2, mecanicul electrician Nicolae Cernea, în timp ce făcea proba la un interupător pentru centrală (cablu 17) spre a vedea dacă are scurgere de curent, cablul a explodat producând mecanicului grave arsuri.

Cu ambulanța Salvării mecanicul a fost transportat la spitalul Brâncovenesc.

Citiți

Mica Publicitate Un leu cuvântul

MICA PUBLICITATE

Anunțurile se primesc la administrația ziarului Str. Sărindar 4 dela orele 8-13, 15-20

Minimum 10 cuvinte

CERERI DE SERVICIU

1 leu cuvântul

FUNCIÓNARA perfectă dactylografă, scriere frumoasă, practică, lungată caută post. Ziar „Proletarul” modesto. 2-5818

DOMNIȘOARA caută post casieră, 10000 garanție, Carol Knapp 104. 2-5818

SPECIALIST raționalizator! 40 ani, prezentabil, nobil, manierat, cultura universală, perfect româno-germano-polonă — vaste cunoștințe Germania, Austria, Polonia, fost director marilor întreprinderi „Industriocomerciale” dorește a se ocupa direcțiilor la introducerea și aplicarea metodelor muncii științifice la întreprinderi mari. Casa postală 148. 5834

GUNOȘCAND în totul menajul unei bune gospodării, cât și lucru, dorește a conduce menajul unui domn bine situat, Mosie, sau funcționar superior. Fiind eu, văduvă de funcționar superior, și cum în timpul de față e foarte greu de trăit, m'am hotărât. Olănescu, Fenix 1 București (sec. 6). 5785

CORRESPONDENTIN deutch rumänisch Praxis Agentur Kommission sucht halbtägige Beschäftigung Zuschriften erbeten unter „Sofort” Administration. 9020

FUNCIÓNAR 7 ani în primărie caută orice post. Bărbulescu, strada Raion No. 88. 3019

INCHIRIEZ două camere goale intrare separată, calea Victoriei 106, Arutianu. 2-5821

TRICOTAJE „MONICA” SOLAVICI

la SOLAVICI București, Strada Lipsani No. 37

OFERTE DE SERVICIU

1 leu cuvântul

BACANIA Niculescu, calea Căărășilor 70 caută un vânzător cu experiență la coloniale bine plătit. 3062

FRIZERIA Comercială, str. Șepari No. 9, caută urgent bună coafeză. 3064

FATA în casă servită fără bărbat leață bună caută Cornea, strada Camionierei 10. A se prezenta între 2-4 după masă. 3064

SE CAUTA o stenodactilografă în limbile română și germană. Oferte în scris, indicând vârsta și practica, se vor adresa: „Astra Română”, Bulev. Carol 10. 3065

SE CAUTA pentru serviciu la schele un(a) dactylograf(a) cu cunoștințe de limba engleză. Oferte în scris indicând vârsta și practica, se vor adresa la „Astra Română”, Bulev. Carol 10. 3066

CAUTAM șofer pentru camioneta la moșie. Adresați Administrația Principelui Brâncoveanu, strada General Manu 19. 3068

VANZARI CUMPARARI 1 leu cuvântul

LICHIDEZ Tablouri splendide Pictori români cunoscuți, cu reputație, prețuri extrem de reduse, mai etfin ca ori unde, vizitați spre convingere. Vizibil zilnic numai între orele 2-4 Duminică toată ziua. Staada Turturele 3 prin Labirint Tramvai electric 16, stația Tabacu

CASA NATIONAL de marcat în bună stare de vânzare. Fani Bianovici, str. Herescu Năsturel 26. 4-5765

CUMPAR casă construcție nouă centru, cantant. Oferte ziar sub „Vila”. 7-5817

VAND 2 Prese, Bohrmașin forje, lochastane, universalabkant diferite Grivita. 3-5879

AUTOMOBIL „N. S. U.” limuzină 7 locuri, 40 „H. P.” în foarte bună stare și funcțiune de vânzare foarte avantajos. Str. Regală 20. Vizibil 3-6 5836

VAND prăvălie locuințe bun pentru Farmacie, Droguerie, etc. Griviței 431. 2090

INCHIRIERI OFERTE ȘI CERERI 1 leu cuvântul

DE INCHIRIAT camere mobilate — cu teracotă și electricitate — str. Zabolovski 53. 7-5749

APARTAMENT elegant 4 camere, hall, baie, de pardoseală, tapete parchete, soba faianță se închiriaza cu lei 140000 Str. Frumoasă 21. 5125

PENSUNE completă la studenți și civili Smărdan 87 etaj II, Constantin, mâncarea prânz și seara 80 lei. 8-5780

DE INCHIRIAT apartament splendid etaj 5 camere mari etc. COMPLECT MOBILAT str. Xenopol 19 (Grădina Icoanilor)

DOMNIȘOARELE studente găsesc pensune completă și foarte îngrijită în str. Ecaterina Teodoroiu 11 (Grin St. Voivod) cu preț convenabil. 5-5754

APARTAMENTE mari, mici și camere goale moderne închiriaza Isvor 36. 2-5760

INCHIRIEZ două camere goale intrare separată, calea Victoriei 106, Arutianu. 2-5821

CAMERE goale noi parchet, electricitate, calorifer, baie, închiriaza, Isvor 36. 8-5839

PROVINCIAL venind rar Capitală găsește camere elegant mobilată intrare separată 1500 lunar. Griviței 178 etaj. 6837

DIVERSE 1 leu cuvântul

TUȘIȚI! Aveți guturai, bronșită, beți regulat: Ceaiul „Vulturul” cu bază de Thycol. Pachetul 15 lei. Cerereți Farmacia, Droguerie sau Laboratoriu Tonis, Găroveni 25. 2345

BIROUL „CONCORDIA” București 2, B-dul Basarab 48; dă orice informație, mijloace chestiuni serioase. Adresați marcă, plus 100 lei costul, răspuns. 2349

COMERCIALE

A BOSIT manechine figurii pentru vitrine, dame, bărbăți, copii, buste pentru Frizeri, str. Bucovina 7. 10-5670

PALARI bărbătești fetru veritabil, forme și culori moderne, prețuri excepționale, la Marin Drăgănescu, Regală 10. 3-5832

POFESIUNI LIBERE 1 leu cuvântul

MARIA Paraschivescu asistă la nașteri, telefon 364/34 str. Zabolovski 53. 7-5749

D-NA UNGAR execută centuri suple din elastic și tricotate. Specialitate în centuri medicale și sarcină Soutiens Gorges port jartiere, Selari 16. 5595

TRENCOATS culori cu gutaperca la mijloc calitatea I, Lei 1450 mandate de cauciu și mantale de cauciu lei 600 se repară direct la Fabricia Fulgerul, str. Carol 41 Etaj, intrare colț, Bd. Maria. 3-5766

ȘI MEDITAȚII LECȚIUNI

ABSOLVENT latina meditează doi elevi curs primar, secundar contra pensii. Ziar 17 C. 3-5740

CASATORII 1 leu cuvântul

DOAMNA bine 32 ani având gospodărie aranjată și venit dorește cunoștință eventual mariaj domn liniștit bine situat. Adresa ziar, Raluca. 5838

ELITA și modesti tineri și bătrani, adresați-vă pentru căsătorii după metodele strănătății la renumita Agenție „Nobilime” Sfinților 26. 2-5835

DOAMNA, de familie, tânără, independentă și originală, dorește cunoștință unui domn nebun de vesel cu mașină. Neonime la ziar. 18 C. 7-5749

Ultima Ora

Simplă lămurire

Nu obicinuim să culti-văm slăbiciunile nimănui, cu atât mai puțin slăbi-ciunile celor ce încarnează un principiu de disciplină unui popor.

Există însă o tradiție a cărei roade nefaste nu o dată s'au verificat, tradiția anturajului lingău care trăește tocmai din utilizarea slăbiciunii celor ce defiin o putere.

Dacă s'ar fi intervenit la vreme și cu toată energia necesară în cazul prințului Carol, nu s'ar fi ajuns unde s'a ajuns. A-

ventura cu Roșcata damă Lupescu dura de multă vreme, o cunoșteau adju-tanții prințului Carol, o cunoșteau toți oamenii politici și totuși nimeni nu a intervenit cu toată energia pentru a curma răul.

Bine s'a făcut? Să răspundă cine poate.

Dacă însă ni se cere să discutăm cazul din strada Camelliei, suntem gata de a curma o pasiune de volan, în sine cu totul nevinovată, dar care tinde să devină prin eșdiosa.

Incidente sângeroase prilejuite de manifestația averescană

Incăerările dela Târfășești și Budești. Re-lații din sursă averescană. Ce ne spune d. D. R. Ioanițescu, subsecr-tar de stat la interne

În cursul nopții de Sâmbătă spre Du-minică, precum și Duminică dimi-nească, s'au produs în Capitală și în împrejurimile numeroase încăerări între averescani și țărăniști.

Astfel, corurile conducătoare ave-rescane spun că la BUDEȘTI, în tim-pul nopții, au fost sfărâmate, într-o asemenea încăerare trei automobile, care veneau dela Durostor și Gali-ara, încăerate cu congresiști averes-cani. Doi averescani au fost răniți grav, fiind izbiți cu sifoanele în cap.

O încăerare mai gravă s'a produs pe la 3 din noaptea, la TÂRFĂȘEȘTI, unde au poposit 19 automobile cu țărani, venind din Muscel, Dolj, Sibiu și Rășinari. Ni se spune că au fost 21 de răniți, încăerarea fiind foarte ornată. Averescanii au adus la București câteva topoare ale agre-sorilor.

La podul de peste Argeș din Mi-hăilești-Iffov, au fost oprite de jand-armi mai multe grupuri, ce veneau din Teleorman. Averescanii devenind

agresivi, un căpitan de jandarmi a operat câteva arestări, dar sosind și grosul coloanei, pentru a nu se da loo la încăerare, cei arestați au fost puși în libertate iar patruloile de jandarmi s'au retras.

DUPA INTRUNEA

După intrunire, pe Calea Victo-riei, în dreptul Casei Capșa averes-canilor Soare București, a fost ata-cat de o ceată și stălet în băta. A scapat numai grație intervenției d-lui general Nicolae, care trecea tocmai pe acolo, cu d. Niculescu-Bu-sești, fost senator averescan.

La Ștefănești-Lipovăț, după in-trunire, așteanul Petre Penciu, în-torcându-se acasă, a fost întâmpinat pe ușa satului, în fața Primă-riei, de primarul Ilie Neacșu cu treizeci de inși, cari l-au luat la bă-tuți și lăsat într'un lac de sânge. A fost ridicat de un autobuz de curse, care trecea prin sat.

Ce ne spune d. D. R. Ioanițescu

Căutând să ne informăm din sursă oficială asupra celor petrecute, d. subsecretar dela interne D. R. IOA-NIȚESCU, ne-a dat următoarele re-lații oficiale:

„Govorul de manifestații pornit dela Rășinari a poposit noaptea pe la 1 jum., la o cârciumă din comuna Târfășești.

„Puțin după soare, pe la 2 jum., au eșit din cârciumă trăgând foudri de revolver. Li s'a pus în vedere să se liniștească, dar foudri de armă continuând, a avut ca rezultat că populația localnică terorizată și scu-lată din soma le-a cerut să se astem-pere și de aci încăerarea.

„Adăncându-se acest caz la cunoș-tința autorităților superioare s'a trimit imediat în anchetă un domn lo-tenant de jandarmi care împreună cu delegații averescani dela centru între care și d. Petre Iordănescu au cercetat cazul, stabilind, de comun acord, că nici autoritățile nici popu-lația localnică nu s'au datat la pro-voacări ci acestea au venit din par-tea averescanilor.

„Asupra incidentului dela Budești relațiunile oficiale este următoarea: „Un automobil din Bazargiu cu No. 336, condus de Vasile Tuncu cu averescani cu veneau din Durostor, au trecut prin comuna Budești și aci au dat peste căruja unui țărăn sfărâ-mând-o.

„Jandarmii au cercetat cazul și au stabilit vina, obligând pe cei din ma-gină să plătească pagubele stăeanu-lui, a cărui singură avere era căruja sfărâmată.

„Cei din Durostor s'au opus și a-tunci populația din Budești a luat partea constănteanului lor. Natural că au fost discutați aprins, o scurtă bu-csuladă, care s'a sfârșit printr'o des-păgubire de 2800 lei.

„Că aceste incidente se pun pe seama autorităților, ca un prilej de



stănenire a manifestațiilor, și luare lesne de înțeleș.

„Dacă ar fi fost în intenția cuiva să facă astfel lucruri, nu era nevoie de relații oficiale.

Cețiți în pag. 3-a
Cum a decurs demonstrația averescană de eri

Intrunirea „Ligii Agrare” la Ploești

PLOEȘTI 27. — Astăzi de dimi-nează în sala Elizeu a avut loc intrunirea Ligii Agrare din județul nostru.

La această intrunire în afară de reprezentanții secțiunilor din județ au participat și delegații ai secțiunilor din întreaga țară.

Au luat parte și d-nii: C. Garo-llid prof. Busujocescu și Spirea N. Soreacu.

Seria cuvântărilor a fost des-chisă de d. Spirea Soreacu, fost prefect și senator, care a arătat rostul Ligii Agrare.

Au mai vorbit d-nii: Vorobief, din partea secțiunilor basarabene, Niculescu-Dâmbovița și Constan-tinescu.

D. C. Garoillid a cuvântul spu-ând următoarele:

„Agricultura trece astăzi prin-tro mare criză.

Cauzele acestei crize se pot reuma fără politica pe care gu-vernele dela după război au dus-o.

Nu s'a acordat nici un credit agricultorilor, nu s'a adus nici un mijloc de propășire clasei pruni-cultorilor, nu s'a mărit cătuș de puțin producția viticolă.

Din aceste puncte „Liga Agra-re” își face un program de rea-lizare a doleantelor micilor agric-ultorilor viticultori și pruncultori.

D. Garoillid a arătat apoi pro-gramul „Ligii Agrare” făcând un călduros apel la cei prezenți pen-tru a duce lupta pe căile unei buie-reușite.

Intrunirea a luat sfârșit la ora 1 p. m.

Nouii frământări în sânul guvernului

Incordarea dintre naționali și țărăniști
D. Iunian părăsește guvernul?

Pentru astăzi este anunțat un consiliu de miniștri care va avea să discute și spinoasa chestiune a anchetei asupra masacrului dela Lupeni.

După cât se pare însă, acest consiliu de miniștri va însemna și o răstăuță cu caracter general, mențiată după unii să lămurească diferite echivoaci din sânul gu-vernului.

Dacă — după cum e și explica-bil — problema remanierii nu se va discuta în consiliul de miniștri, în schimb unii miniștri vor da curs liber nemulțumirii lor în pri-vința leului cum e vorba să se facă remanieră cabinetului.

trii țărăniști sunt în posesia unor dovezi precise că li se pregătea din par-tea unora naționali o adevărată „mașină infernală” cu ocazia remanierii.

Dovezile că erau să fie „lucrați” de unii colegi



D. GR. IUNIAN

ATITUDINEA D-LUI VAIDA

Cele relatate mai sus, explică până la un punct și rezerva pe care și-o impune d. Al. Vaida Voevod despre care nu se știe nici până în momentul cind scriu aceste rânduri, dacă va lua parte la consiliul de miniștri de astăzi, cu toate că d. Iuliu Maniu i-a telegrafiat eri din nou să vină în Capitală.

INCORDAREA DINTRE MINIS-TRII NAȚIONALI ȘI TĂ-RĂNIȘTI

Am mai anunțat că remanieră e privită, de cercurile guvernamen-tale bine informate, ca o operație foarte dureroasă.

Unele acte petrecute în preajma și în vederea remanierii cabinetu-lui, au dus relațiile dintre unii naționali și țărăniști la o nouă încor-dare destul de serioasă.

În urma celor petrecute în ulti-mul timp, o reconciliere între unii membri din cele două tabere pare cam dificilă.

Am mai spus într'un re-ortagiu anterior că săp-tămăna trecută s'a pro-dus un fapt nou și de to-ată gravitatea, care a mă-rărit încă tenziunea dintre unii membri ai guvernului.

Suntm astăzi în măs-u-ră să precizăm că miniș-

naționali, sunt atât de e-videnți, încât guparea țărăniștă din guvern se simte îndreptățită, pe ba-za lor, să ceară toate ga-ranțiile ca astfel de „lu-crături” nu se vor mai putea produce în viitor.

Se pare deci că în viltor cabinet Maniu, pozi-ția în guvern a elemen-telor țărăniște va fi mult întărită față de cea ac-tuală.

Scandalul dela concer-tul Filarmoniceii

Un neobișnuit și scandalos fapt s'a petrecut eri la concertul Filar-monic ce se făcea la Ateneu.

Pentru acest concert direcțiunea Filarmoniceii angajase pe renumitul violonist francez, Marteau, care — în vederea faptului — repetase Sâmbătă cu orchestra noastră filarmoni-că.

Deși eri dimineață publicii fusese încununat de d. Marteau nu va mai putea concerta — din cauză de boală, — totuși după executarea a-verturii — un domn s'a suit pe scenă anunțând că d. Marteau va concerta, nefiind bolnav.

Spre stupefacția generală, peste câteva minute, d. Alfred Alessan-dresco, în numele direcțiunii soc. Filarmoniceii citește o stranie decla-rație, din care rezesă că d. Marteau nefiind în... înaltimea exigențelor unui concert, și face un real servi-ciu, de a nu mai daăde concursul concertului.

Și năchipeu oricine tumultul și scan-dalul ce a urmat această incofinca-bile procedee, care adăbeau o jignire fără precedent unui reputat muzi-cant străin.

Dar asupra faptului vom reveni mâine pe larg.

Presă polonă despre vizita d-lui Zaleski în România

VARSOVIA, 27 (Rador). — Toată presa polonă se interesează mult de vizita d-lui Zaleski la București, publicând telegramele date de A-genția telegrafică polonă, precum și telegramele primite dela proprii lor corespondenți, prin care se rela-tiază recepțiile ce au avut loc în onoarea Ministrului de externe polon și conversațiile dintre d. Zaleski și diferiții oameni de stat români.

Toate ziarele au publicat deas-te-meni în întregime textul tratatului de conciliație și arbitraj, subliniind de această ocazie marea influen-ță a vizitei d-lui Zaleski, pentru apropierea dintre cele două țări.

Ziarul „A.B.C.” publică un arti-col asupra alianței polonă-române, cu care ocaziune constată că Pol-onia și România, prin situația lor geografică, constituie o pavăza cul-turală și civilizațională occidentală, în cea mai expusă parte din Orient.

Alianța polono-română, seria auto-rilor articoliști, este dominată de marea idee civilizatoare, apărând cultura occidentală împotriva ten-dințelor barbare venind din Orient.

Reconstrucția Statului polon și rea-lizarea unității naționale a Româ-niei, fac posibilă colaborarea econo-mică între cele două țări, grație utilizării mării căi de comunicație care unește Marea Baltică de Ma-reă Neagră.

Vizita d-lui Zaleski va contribui deasemeni la înlăturarea completă a propagandei, dușmănoase, care răspândește stiri tendențioase în paguba relațiilor polono-române.

Ziarul „Republica”, care apare la Lodz, consideră și el că vizita d-lui Zaleski la București, va servi la consolidarea relațiilor, contrib-uid totdeodată și la o mai străn-șă apropiere între cele două țări.

IMPORTANTA VIZITEI D-LUI ZALESKI

Ministrul de Externe publică următorul comunicat:

„In decursul vizitei sale în Ro-mânia, în zilele de 24, 25 și 26 Oc-tombrie, d. ministru Zaleski a avut mai multe conferințe cu d. minist-ru Mironescu și a fost primit de d. președinte al Consiliului și de înaltă Regentă.

„Cei doi miniștri de Externe au examinat împreună chestiunile privitoare la raporturile dintre cele două țări, precum și princi-palele probleme ale politicii inter-naționale. Ei au căzut de acord asupra diferitelor dispoziții de natură să rezolve chestiunile ce erau în suspensie între cele două țări și au semnat un tratat de ar-bitraj și conciliație.

„Cei doi miniștri au luat în con-siderare mijloacele pentru a accen-tua apropierea economică între Polonia și România.

„Cu privire la problemele inter-naționale d-nii Zaleski și Mirones-cu au constatat desăvârșita lor unitate de vederi ce derivă din comunitatea scopurilor și concep-țiunilor politice ale celor două State.

Greutățile formării noului guvern francez

Condițiile colaborării socialistilor

PARIS 27. (Rador). — Intreve-derile dintre d. Daladier și socia-liști, s'au continuat eri, până la o-rele 12 noaptea.

D. Daladier a arătat că se poate considera programul radicalilor, ca baza programului de acțiune imed-iată, declarând că va accepta să examineze în sens favorabil anu-mite propuneri ce se vor face de socialisti.

Socialiștii ar urma să dea ace-laș număr egal de miniștri pentru principalele portofolii, anume pen-tru ministerele de Internă, Răz-boiu, Finanțe și Externe.

Dacă grupul parlamentar socia-list va vota pentru participarea la formarea guvernului, se va întruni

consiliul național pentru a decide asupra acestei chestiuni.

SOCIALIȘTII PARTICIPA LA GUVERN

PARIS, 27 (Rador). — Frațiunea parlamentară socialistă a hotărât în in-trunirea ce a ținut azi, cu 63 de voturi, contra 12, să accepte propunerea făcută de d. Daladier, și deci participarea socia-liștilor la guvern.

Consiliul național socia-list, va ține mâine o se-dință, când partidul so-cia-list se va pronunța de finitiv asupra intrării în guvern.

Prăbușirea băncii țărăniște croate

Stabilirea răspunderilor

Știrea dată de noi, acum două săp-tămâni, despre prăbușirea Băncii coo-perative croate din Zagreb, se con-firmă astăzi prin telegrama agenției „Rador” din 27 Octombrie și al că-rei cuprins îl dăm mai jos:

BELGRAD 27. (Rador). — Comi-siunea însărcinată de ministrul co-merțului și industriei, să examineze compturile Băncii cooperative croate din Zagreb, și-a terminat lucră-riile, constatând un deficit de 3.707.761 dinari, și stabilind respon-sabilitatea fostelor Direcțiuni din care făceau parte membrii Comi-țetului de direcție al fostului par-tid „țărănișt” croat.

Rezultatele anchetei apasă mult pe Iossip Predavetz și Vladimir Matchek, cari după moartea lui Stepan Radic au luat direcția par-tidului țărănișt croat, ca și pe Au-gust Kouchoulic și Jural Krnjevic, membrii influenți ai partidului, cari de teamă urmărilor judiciare, au fugit în ultimul timp în străin-tate.

Comisiunea de anchetă a rems

Procurorul ori cerere de a se des-chide acțiune publică împotriva ce-lor de mai sus, depunând totde-o dată bilanțul băncii cooperative croate la tribunalul comercial.

Comuniștii se dedau la turburări în Viena

VIENA, 27 (Rador). — Comuniștii au încercat să facă eri manifestații vio-lente, din care cauză au avut loc ciocniri cu poli-ția, care intervenise să împiedice manifestațiile. Poliția a șarjat pe mani-festanții cu săbiile. Mai mulți manifestații au fost răniți. Poliția a fă-cut peste 100 de arestări.

La Graz, unde deasemeni comuniștii au încercat să facă manifestații, poliția a reușit foarte uș-or să reprime dezorde-nile.

D. general Averescu cere guvern național sau puterea pentru partidul poporului

Textul moțiunii ce va fi prezentată Regenții

Incă de Sâmbătă d. ge-neral Averescu ceruse au diență înaltă Regențe. Cum însă înaltul Regent Prințul Nicolae, lăpșeste din Capitală, fiind plecat la manevre d. general A-verescu nu se va prezen-ta înaltul regenti azi, ci peste câteva zile. D-sa le va remite următoarea mo-țiune:

Partidul Poporului, reprezentat prin delegații din toate județele țării, protestează printr'o demon-stratiune pașnică împotriva situa-țiunei atât de îngrijitoare în care se găsește astăzi țara.

O nemulțumire crescândă se in-tinde peste toată România Mare, în toate părțile sociale. Semne vă-dite arată că guvernul a pierdut iremediabil încrederea poporului, din cauza neindeplinirii făgăduiel-or cu care a fost amăgită buna credința corpului electoral.

Partidul poporului, făcându-se e-coul consiliului obștești tulburată de aceste cauze, exprimă prin de-legațiunile venite prin număr atât de impunător, convingerea că inter-esele supreme cer:

izbuti să se alcătuiască un asemenea guvern, Partidul Poporului, inten-cionat pe chezișia ce di-tuturor Românilor imper-țiali, prin guvernările sa-le anterioare, se crede în măsură de a lua răspun-derea situației conștient azi, ca și în trecut, va putea, sub înalta ocrotire a Ceroanei, la adăpo-țel Constituției și a legi-lor în vigoare să reintro-neze orămea în interior și prestigiul Statului în afară.

Partidul Poporului cre-ede îndeplinește un act so-lenn de conștiință poli-tică, supunând această ho-tărâre a sa înțelepciunii factorilor răspunzători.

1. Să se inițiere de la căma treburilor obștești guvernul care, obținând puterea prin amenințări și făgădueli amăgitoare, s'a dovedit nepuțincios în conducerea țării și pri-mejdios pentru viața no-astră economică și pentru păstrarea, fără nici o știr-bire, a temelii noastre de stat.

2. Să se reunească într'un guvern forțele poli-tice de care dispune țara, pentru a reinvia princi-piul autorității și al com-petinței în treburile ob-ștești precum și pentru a împărți răspunderea mă-surilor radicale ce vor tre-bui luate spre a pune ca-păt stărei nenorocite eco-nomico-financiare de azi.

3. În cazul când nu s'ar

Mari raude cu impor-tul boraxului în Franța

PARIS 27. (Rador). — „Le Ma-tin” anunță că la Dunquerque s'a descoperit o importantă înădă, comișă cu importul boraxului, o proveniență americană. Pentru a frustra Statul de taxe vamale, și tindu-se taxe mai mici, borax se tranzita prin Italia. În asemenea condiții, statul a fost tristat a mai multe milioane franci, iar bu-dustria franceză a suferit pagu-ba de peste un miliard franci.

Moartea chirurgului Tuffie

PARIS 27 (Rador). — Profeso-rul Tuffie, cunoscutul chirurg a încetat din viață.

Neua universitate din Colonia

BERLIN 27 (Rador). — Din Co-lonia se anunță că eri s'a pus pia-tra fundametală a noului palat al Universității din localitate. La această ceremonie, au asistat Pre-sedintele Consiliului de miniștri prusian, ministrul prusian al Cul-turii, precum și a numeroase per-sonalități. Primarul Coloniei, d. Adlauer, în cuvântarea sa, a ară-tat importanța Universității din Colonia, ca centru cultural ger-man, precum și pentru strângerea legăturilor dintre națiunile ai că-ror fil se adapă la cultura răspân-dită în această Universitate.

Pentru d. prefect de poliție al Capitală

Cerem să ni se comu-ice care este starea sora-ștrului Damian, bătut de str. Camelliei.

După informațiile no-ștre, starea lui este mult decât gravă.